Welcome, Guest
You have to register before you can post on our site.



Search Forums

(Advanced Search)

Forum Statistics
» Members: 6
» Latest member: John Andrew
» Forum threads: 1,673
» Forum posts: 5,350

Full Statistics

Online Users
There are currently 26 online users.
» 0 Member(s) | 26 Guest(s)

Latest Threads
Lou on LKL
Forum: Ramsey cooperation
Last Post: jameson245
8 hours ago
» Replies: 0
» Views: 7
Geraldo transcript
Forum: 911 call
Last Post: jameson245
09-13-2020, 10:07 AM
» Replies: 1
» Views: 1,429
The Hoffman FAX
Forum: Darnay Hoffman
Last Post: jameson245
09-12-2020, 05:37 PM
» Replies: 0
» Views: 28
So where was the DNA-X?
Forum: DNA-X
Last Post: jameson245
09-12-2020, 12:38 PM
» Replies: 2
» Views: 2,017
Forum: Rope
Last Post: jameson245
09-12-2020, 11:59 AM
» Replies: 8
» Views: 2,171
Our introduction to DNA-...
Forum: DNA-X
Last Post: jameson245
09-12-2020, 11:29 AM
» Replies: 4
» Views: 3,134
from Ramsey interviews
Forum: Flashlight
Last Post: jameson245
09-12-2020, 11:20 AM
» Replies: 10
» Views: 779
Look at the flashlight on...
Forum: Flashlight
Last Post: jameson245
09-12-2020, 11:10 AM
» Replies: 17
» Views: 10,210
Forum: 911 call
Last Post: jameson245
09-12-2020, 10:34 AM
» Replies: 0
» Views: 38
MT's essay
Forum: Michael Tracey
Last Post: jameson245
09-11-2020, 03:41 PM
» Replies: 37
» Views: 374

  Gaby Wood in The Guardian interviewed a few people
Posted by: jameson245 - 08-01-2017, 09:54 AM - Forum: 2006 - Ten Year anniversary - Replies (1)

Getting away with murder
It was the savage killing that gripped America - the six-year-old beauty queen found strangled in her parents' basement, a bizarre ransom note left on the stairs and an extraordinary cast of suspects. But 10 years after the death of JonBenet Ramsey, her killer remains at large. Gaby Wood travels to Colorado to meet the investigators still trying to solve one of the most notorious murders of the 20th century

Gaby Wood
Saturday 24 June 2006

The house on 15th Street isn't quite the house it used to be. Indeed, some effort has been made to claim that it no longer exists at all. Five years ago, the number was officially changed from 755 15th Street to 749. There is no 755 any more.
'The owners are anxious to sell it,' says the estate agent in charge of the empty mansion. 'It's been on the market for a while.' The house has five bedrooms and seven bathrooms. It's in a wealthy part of what is often referred to as a 'perfect town', just by the university campus and near the foot of the Rocky Mountains. The views are breathtaking. Nevertheless, I suggest, perhaps at $1.5m it's too expensive. 'Oh, it's worth the money by far,' says the estate agent. 'It's worth $2m. It's just that there's some history that has to be sorted out by whoever buys it ...' He tapers off, then adds: 'But I mean, it's been sold three times since the event.'
At 1.05pm on Boxing Day 1996, the body of six-year-old beauty queen JonBenet Ramsey was found by her father in the basement of this house in Boulder, Colorado. Her arms had been pulled up over her head and tied together at the wrists. A broken paintbrush had been used to tighten a garrotte around her neck. Her skull was severely fractured, but there was no blood. Her mouth was covered with duct tape. Her body showed signs of sexual abuse. She was blue, rigid, half-wrapped in a blanket, and stuck to the blanket was a pink Barbie doll nightie. John Ramsey pulled off the duct tape, untied some of the cord, picked up his daughter and ran, screaming, up the stairs. He put her down in the front hallway, at the base of the Christmas tree. His wife, Patsy, threw herself over the child's body and cried: 'Jesus, you raised Lazarus from the dead, please raise my baby!'
The police had arrived early that morning. They had been called at 5.52am, 20 minutes after Patsy had woken up and found a three-page handwritten ransom note at the foot of the stairs (the Ramseys were up early; they were due to leave for Michigan in their private plane at 7am). Strange as the ransom note was - long, literate, over-familiar, written with a pen and paper found in the kitchen and demanding a ransom that was the exact amount of John Ramsey's Christmas bonus - it was taken at face value. The case was treated as a kidnapping. Police searched the house and found nothing. At 10am, John went down to the basement: he found a window open and broken. Beneath it stood a suitcase on the floor. He closed the window and went back upstairs.
People were anxiously milling about, waiting for the kidnappers to call. Along with police officers, John and Patsy Ramsey had been joined by two sets of friends - the Whites and the Fernies - and Reverend Hoverstock, the Ramseys' pastor. Their nine-year-old son, Burke, was taken to a friend's house. Priscilla White started cleaning the kitchen, not thinking she might be destroying evidence. Just before one o'clock Detective Linda Arndt dispatched John Ramsey and his friend Fleet White to search the house again. And that was when, in the labyrinthine basement, behind a door that had been bolted shut, John found his daughter. White, who was a few feet behind him and claimed to have searched that room earlier, felt sure Ramsey had shouted, 'Oh my God!' before turning on the light.
Linda Arndt called headquarters and revised the initial report. It was not a kidnapping. It was a homicide. And the evidence had been smeared and left lying all over the place.
JonBenet Ramsey's was the only murder in Boulder that year. None of the Boulder police detectives who went on to investigate the case had ever dealt with a murder before, and this was the day after Christmas. The coroner didn't get there until after 8pm, and by the time he performed the autopsy the following morning, he was unable to determine the time of death. Within days, this was to become one of the most infamous murders of the 20th century. Pandemonium descended on the house, and on Boulder. One TV channel alone sent 20 people. Money started flying around - supermarket tabloids were offering to hire informants for vast sums and trying to buy copies of the ransom note for tens of thousands of dollars. A photo-lab technician stole autopsy photographs and sold them to The Globe newspaper. In 1996, 804 children were murdered in America. But the country didn't care about any of them as much as it cared about JonBenet.
A high metal fence now cuts across the front lawn of 749 15th Street, and fortifies the entire property. Recently planted trees shade the mock-tudor building from potential voyeurs. At the back of the house is a public alleyway that runs the length of the block. Local kids used to ride their bikes here, and if you look up you'll see a sign, a little obscured by overgrown branches: 'Children At Play'. Ten years ago, you used to be able to walk right into the Ramseys' back yard. Now, where the fence has been erected, a large, indelible letter has been carved deep into the bark of a big old tree. A capital letter for the capital crime that refuses to be forgotten: 'M'.
'I'll always rememberthat day. Shortly after dinner I got a call from my office saying that there was this kidnapping situation at a home in Boulder, nearby, and could I get over there.'
Charlie Brennan is a reporter for the Rocky Mountain News. He was the first journalist to arrive at the Ramsey home on 26 December, and he is perhaps the only one who has followed the story consistently for the past 10 years. In 1997, Brennan teamed up with Lawrence Schiller, who had written a bestseller about OJ Simpson, and conducted almost 600 interviews for a book that was to become the most authoritative on the Ramsey case, Perfect Murder, Perfect Town. Over breakfast in downtown Denver, he recalls those first days.
'Before I left home I called one source I had at the DA's office, and I was told that yes, it's a kidnapping, and the child is inside the home. And I thought, these facts do not belong in the same sentence. It sounded like the craziest kidnapping I'd ever heard of, and my source agreed, and said it did not add up.'
Statistically speaking, in cases where a child's body is found in the family home, the culprit is almost always a 'family member perpetrator'. Early on the morning of the 26th, when the Ramsey case was thought to be a kidnapping in a wealthy neighbourhood, the Ramseys were treated as victims. As soon as the body was found, they became prime suspects. Except that they were never exactly declared to be suspects - the foggy phrase 'under the umbrella of suspicion' was used. Police, however, appeared to have made up their minds. They thought, in the words of one ex-officer, that 'it was a slam-dunk case, and they would question people with the opening line: "The Ramseys say you did it". You don't say that to someone who could possibly be a suspect! When you focus on the Ramseys, you taint whatever you're going to get from other people.'
But the press went with them. It wasn't long before the police leaked the following: there were no footprints in the snow, and no signs of forced entry. The garrotte was an unusual method of strangulation, though one which was common in the Philippines, where John Ramsey had once been stationed at a naval base. The geography of the house was so complicated you'd have to be extremely familiar with it to know which was JonBenet's room and how to get to the basement. Both John and Patsy Ramsey told police that Burke was not awake when they called 911, but when the tape was analysed a third voice was heard in the background, and it sounded like Burke. Midway through the afternoon, John Ramsey insisted that he had to catch a plane. The ransom note, with its mysteriously precise sum and in-joke about John Ramsey's 'good southern common sense' (Ramsey was not from the south, Patsy was; that he had a more 'southern' character than she had was a family joke), was so long it was referred to by one FBI profiler as 'the War and Peace of ransom notes'. Clearly, whoever had written it on the Ramseys' notepaper had no fear of being caught in the act.
Charlie Brennan arrived to find a macabre scene. Patsy Ramsey's over-the-top Christmas decorations were still in place - red and white striped candy canes dotted along the walkway, white lights around the doorframe, an illuminated Santa in a sled on the snow-strewn front lawn. And all around the house, crime scene investigation tape, investigators' vans, police cars. There was only one other reporter there that night and Brennan thought: 'Where is everyone?' When the body was brought out, he remembers thinking, 'that's the most bizarre name. And I thought: this is going to be an unusual case.'
Eventually, other details emerged which competed with the original picture. Though there was no sign of forced entry, there was that small broken window into the basement that had been left open. Though there were no footprints in the snow, there was no snow on the part of the lawn that would need to be crossed to get in through the window. There was a footprint near the body left by a Hi-Tec boot. There was a latent handprint on the doorframe that didn't match any of the Ramseys'. If you looked closely, there were marks on the child's back and neck that were consistent with the use of a stun gun. The garrotte was viciously tightened: would a parent kill their child that way?
'When I had just come to Boulder,' says Brennan, 'my editors explained to me that it's an unusual community - it's described as 27 square miles surrounded by reality. They said, "We want you to look into the 'only in Boulder' story. The kind of story that couldn't happen anywhere else." Well, this is the "only in Boulder" murder. We're talking about a murder that occurred on Christmas night in which Santa Claus is actually a suspect. You can't make that up.'
For those committed to the intruder theory, there was no shortage of strange characters, though none was ever charged. Bill McReynolds had played Santa at the Ramseys' Christmas party three days earlier, for the third year in a row. He had been given a tour of the house, so he would have been familiar with its complicated geography, and he had written JonBenet a Christmas card saying that Santa would be giving her a 'special present' after Christmas. It was found in her rubbish bin after her death. On the very same day in 1974 - Boxing Day - McReynolds's nine-year-old daughter had been abducted with a friend, and had witnessed the sexual molestation of her friend. No suspects were ever found. In 1976, McReynolds's wife Janet had written a play in which a young girl is molested, tortured, murdered and left in a basement. Bill McReynolds died in 2002.
Other suspects cropped up: there was Gary Oliva, a convicted sex offender who had been seen hanging around the alleyway at the back of the house. He had spent time in prison for raping a seven-year-old girl in Oregon, and talked about making bacon out of a little girl's skin. In March 1997, a tip came in about Oliva: he had called a friend on 26 December and sobbed hysterically, saying he had done something terrible to a little girl. A year later, he attended JonBenet's memorial service. Four years later, two weeks before Christmas, he was arrested on the Colorado University campus for trespassing. The policeman who made the arrest searched his backpack and found a stun gun, a photo of JonBenet and an ode to her.
Chris Wolf, a freelance journalist, became a suspect when his girlfriend called the police and said he had stormed out of the house on Christmas night and come back the following morning, with muddy clothes. He became furious when he saw news reports of JonBenet's death on TV. The ransom note was signed 'S.B.T.C'; Wolf had a sweatshirt bearing those initials - they stood for Santa Barbara Tennis Club. He had written an article about John Ramsey's company, Access Graphics, and may have had access to information about his bonus. He was a friend of Bill McReynolds. The theory that there was more than one intruder has been seriously considered.
But the suspect who looked most likely was dead within two months of the murder. Michael Helgoth seemed to have shot himself the day after District Attorney Alex Hunter announced they were closing in on the killer. But this, too, began to look like murder. Helgoth was right-handed, but the trajectory of the fatal bullet went from left to right. In Helgoth's apartment were found a pair of Hi-Tec boots, a stun gun, a baseball cap with the letters 'SBTC' on it, and a videotape of a news story about the unsolved kidnap and murder of a six-year-old girl. If there were two assailants, could the other have silenced this one?
On New Year's Day 1997, Patsy Ramsey went on CNN. 'Hold your babies close,' she said. 'There's a killer out there.'
Ten years on, the case is still open.
Judith Phillips had known the Ramseys since before they moved to Boulder. They had lived in Atlanta together, Patsy had been a colleague of Judith's then-husband, the two women had been pregnant at the same time. Burke Ramsey and Lindsey Phillips were born a month apart.
Judith, a photographer, now lives in Denver with Tom 'Doc' Miller, a wild-eyed, electric-haired lawyer, private investigator and handwriting expert who she met through the Ramsey case. Miller is trying to find a publisher for his book about JonBenet's death. By way of introductory warning, he tells me that everyone who has written about JonBenet has profited from her death. 'Every drop of her blood has been sold! There's not enough blood in that girl's body to pay for all the ink that's been spent on her.'
Judith brings down a black and white photo she took of Patsy, Burke and JonBenet in the year before the murder. 'It haunts a lot of people,' she says. 'A lot of people have said they see a lot of evil in Patsy's eyes.' She pauses and fiddles with that opinion for a second. 'I'm too close to it, I don't know.'
In the photograph, Patsy is wearing a dramatically ruffled cream blouse; Burke is seated on her right; JonBenet is draped over her left shoulder, looking at the camera with hooded, seductive, melancholic eyes. It is the pose of a much older woman, a worn-out temptress, and she is heavily made-up with great sweeps of powder and shadow and dark, Fifties eyeliner. Later, when pictures of JonBenet as a miniature prom queen began to circulate in the supermarket tabloids, John Ramsey would say that they had been retouched. Yet here was the black and white truth of how Patsy wanted her children to be seen.
In the year of her death, JonBenet Ramsey had been crowned Little Miss Colorado. She had also been America's Royale Little Miss, National Tiny Miss Beauty, and Colorado State All-Star Kids Cover Girl, among others. In her youth, Patsy had been crowned Miss West Virginia, and so had her sister Pam. A special display case was made to house JonBenet's pageant trophies. Once, when Judith's daughter Lindsey Phillips asked JonBenet about these, she said: 'They're not really mine. They're more my mom's trophies.' JonBenet was dressed in outfits reminiscent of a Vegas showgirl; she wore tiaras and lipstick; her hair was lightened and curled; she was taught to dance provocatively. She was an icon of cross-dressing - crossing from girl to woman, from child to plaything. The month after her death, a photographer named Randy Simons, who had been hired by the Ramseys in June 1996 to take photographs of JonBenet in her pageant clothes, sold his JonBenet portfolio to Sygma Photo Agency for $7,500. A year later, he was arrested for walking naked in the street, crying, 'I didn't kill JonBenet!' He was hospitalised, and not considered a suspect.
Judith was out of town when the murder took place - which was just as well, she now says, 'because I would have been blamed. They blamed everybody. They blamed Fleet White - their best friend! When we came back to Boulder, nobody was talking to each other - everybody was afraid to discuss anything with anybody. I felt like I was in a Robert Ludlow novel.' Gradually, many of the Ramseys' friends fell away in the swell of suspicion. The Ramseys fought with the Whites at JonBenet's funeral; the Whites urged the governor to appoint an independent prosecutor.
'It's a sickening, sickening, sickening thing!' Doc Miller starts to shout. 'That little girl was murdered. And billions of dollars have been spent covering up her murder, unfortunately, by the press. You're as guilty as that woman if you print the goddam intruder theory. You're just taking more blood out of her. You'll come out of here with blood on your hands, Gaby!'
Judith gives me a copy of her latest coffee-table book, uncannily entitled Scream, Baby, Scream, and takes me into every room of the house but one. Glancing into this last, I see two rows of Sig-Sauer rifles, laid side by side on a double bed. There are so many guns that not an inch of bedspread is visible beneath.
One of the most immediately striking aspects of the Ramsey investigation was the dispute that broke out between the police department and the DA's office. The police detectives were led by Steve Thomas, who believed that Patsy had accidentally killed JonBenet in a bedwetting incident, and that the Ramseys had then staged it to look like a murder. The DA's office called out of retirement a legendary investigator from Colorado Springs, who had solved over 200 homicide cases: Lou Smit. Smit believed the Ramseys were innocent, that an intruder had entered the house and lain in wait in a nearby bedroom. He could be found, Smit thought, if DNA evidence was carefully considered. Foreign DNA was found under JonBenet's fingernails: 'I think she got a piece of her killer,' Smit said.
Two weeks after the murder, the results of a DNA test came back to the police. A drop of JonBenet's blood found in her underpants was mixed with the DNA of a Caucasian male, and no member of the Ramsey family was a match. It was six months before that report reached the DA's office. In August 1998, Steve Thomas resigned from the police department over the way the Ramsey case had been handled. In September 1998, Lou Smit resigned from the DA's office on the same grounds.
In 1999, just before the grand jury was about to be sworn in, the internationally recognised forensic expert Henry Lee was brought in. Yes, he suggested, the DNA in the underpants was not the Ramseys', but who was to say it was the murderer's? It could have been left there at any time, from the point of manufacture onwards.
'They were going to test all the Bloomingdales factory workers in Hong Kong, until they realised it wouldn't have made any difference,' says Bob Grant, former District Attorney for Adams County and adviser to the grand jury. 'I can make the whole argument - it came from the factory, it came from the cleaners, it came from the pants being placed in a hamper with other clothes that had other foreign DNA on them - it could have come from any number of places. But as a prosecutor, I've got to prove beyond a reasonable doubt. And foreign male DNA mixed with her blood in her underpants: that's reasonable doubt, by definition.'
The grand jury voted not to indict the Ramseys. At this point, for the prosecutors, the case was over - it was, as Grant realised early on, an 'unprosecutable case'. But the public battles continued. Steve Thomas wrote a book that laid the blame squarely on Patsy, and the Ramseys wrote a book listing other suspects. Both came out in 2000. The Ramseys sued Thomas, and settled. That year, Chris Wolf, one of the suspects listed in the Ramseys' book, sued them for defamation. But in order to prove his own innocence, he had to prove Patsy's guilt. In dismissing the case, federal judge Julie Carnes said that the evidence presented in that civil case suggested an intruder was more likely to have committed the crime than Patsy. In the Ramsey camp, it was widely thought this meant they had been cleared.
It has been pointed out even by those who once suspected them that in the past 10 years the Ramseys have not behaved as guilty people might. They wrote a book, which locked them into a version of the story; they sued Steve Thomas, which could have brought them into a courtroom; in 2004, John Ramsey ran for the state legislature in Michigan, where they now live - why would a guilty man do that knowing the scrutiny to which politicians are routinely subjected? And from time to time, when they pass through Boulder, the Ramseys meet with the DA to find out how the investigation is coming along. Those who have been in touch with them recently say the Ramseys are devastated and broke. 'They've been badgered and kicked and everything else,' said one acquaintance. They were contacted for this story, but remained silent.
I meet Michael Tracey in a place he refers to as his 'downtown office' - a bar called the Hungry Toad, which is owned by a Brit and is the only place in Boulder where you can buy a pint of bitter. Tracey is a professor of journalism at the University of Colorado; he has made three documentaries about the Ramsey case, is currently at work on a book about it, and has the ear of John and Patsy Ramsey, in whose innocence he firmly believes. He arrives with a manila envelope and tells me knowingly that he feels very close to solving the case. He can't say why, but he tells me that the DNA from JonBenet's underpants has now been tested accurately enough to be logged in the FBI system. Which means that anyone in any part of the country who has committed any crime for which a DNA sample is taken will automatically be cross-checked. Any day now, the FBI may find a match.
'This was not a staging,' Tracey says, pulling a photograph of JonBenet's neck out of his envelope. 'This was a vicious attack. There's no question in my mind now that someone came in who kind of knew them, who got off on little girls, extremely violent. She was asphyxiated - that begins to explain why there's no blood in the head - and he's getting off on this. I think they wanted to play with her. I think it was a very sick game by a very sick person.'
JonBenet's death gripped America, Tracey suggests, because it had everything going for it: 'Sex, sleaze, the rich father, the American dream gone bad... It was a combination of voyeurism, resentment, anger, irrationality, a cultural viciousness. It was Greek - a lot of people focused on it as a kind of catharsis.'
Where is the catharsis, I ask, if the case is unsolved? 'It's in the hate. Hate the Ramseys, you feel better. This was pretty close to a conspiracy.'
When Tracey pulled the image out of the manila envelope, I thought it was one I had already seen - a close-up of JonBenet's neck, designed to show the garrotte and the marks thought to have been made by a stun gun. But I noticed Tracey only pulled half the picture out of the envelope. The photographs I had seen were not close-ups but crops of this one. On instinct, I reached for the photo and pulled it out a little further. JonBenet's face came into view. She was lying down, and shot in profile. Her mouth was slightly open, her eyes were closed. If the photo had been in black and white, so that her skin's bluish tinge was invisible, you might have thought that she was merely asleep - until your eyes were drawn down to the fine blonde hair trapped under the cord with which she had been strangled. I looked at this photograph only briefly; in an unforeseeable split second I felt suddenly, swimmingly sick. Tracey's voice became background noise. Come on, I told myself, you're not squeamish. But back she came, the seemingly sleeping child. I started to sweat.
Later, I realised what it was about the photo that had haunted me: it was so ordinary. Over the course of many conversations, I'd become accustomed to hearing of 'the garrotted neck', 'the fingernails', 'the blood in the underpants'; these things were never hers. And the infamous pageant photos, haunting in their own perverse, made-up way, put her at several removes from herself. So in our minds she seems to have gone from icon to crime-lab fodder without passing through the most obvious and fundamental incarnation. I expected her body to look unrecognisable in some way, to be bloody or obscured or overly clinical. The last thing I expected it to be was what she was: a little girl.
The sign on Frank Coffman's door reads: 'The Crypt. Ring twice for best results.' Coffman makes horror masks for a living. He lives a few blocks away from the Ramseys' old house, and first became interested in the case because he lived nearby. Ten years ago, he was a regular Columbo, bumbling around, discovering where the cord and duct tape had been bought, befriending every nanny and cleaning person who had ever worked for the Ramseys. He has photographs and floor plans of the house. He has samples of Patsy's handwriting. 'A lot of people thought I had a kind of encyclopedic knowledge of the case,' he says, on the phone.
Later, as he leads me into his apartment, Coffman tells me he likes murder mysteries. 'I like books about the Lindbergh case, things like that. I know everything about the Kennedy assassination - that's pretty obvious really, when you look at the evidence. The Ramsey case has a lot of curlicues - it's still puzzling, even if you think you know who did it.'
As we wander down Boulder's central shopping street towards a coffee shop, Coffman tells me of a parade JonBenet took part in here just before the murder. She was dressed up 'as Little Miss Christmas, or something like that'. It was a tradition - the previous year she had sailed down the high street as Shirley Temple, singing 'The Good Ship Lollipop'. Then Coffman stops and tells me something that became lost as soon as the media frenzy began. 'She wasn't famous in Boulder, you know,' he says. 'I never heard of her before the murder. You get the impression that she was some kind of celebrity here. She was totally just another kid. Even though she was in that parade, nobody knew her. It's not like she was a target for a stranger. Her name never appeared in the newspaper before her murder. Her mother maybe wanted her to become famous, and maybe she was famous on the pageant circuit, but who the hell even was aware of that? Well,' he adds more slowly, 'she's famous now.'
I come back to my hotel and leave a message for Lou Smit. I've tried him through the DA's office for months without success, but now I have a number for his home in Colorado Springs and, although it's late, I can't get out of my mind the idea that so much of this hangs on him, whichever way you look at it.
If some of Smit's former colleagues are to be believed, he was swayed by his own religious convictions into believing the Ramseys were innocent. District Attorney Alex Hunter later said Smit got too close. Bob Grant, who had worked with Smit on a number of difficult homicide cases in Colorado Springs, says that in the Ramsey case 'people thought Lou was set up. The first time he met the Ramseys there was some kind of prayer group or something, and Lou's a very religious man. He got more so during his employment in Boulder. Patsy asked him to pray with them at the house - it felt natural to Lou. It should not have. I'm not saying it coloured his objectivity, but it certainly lends itself to that appearance.'
On the other hand, here was a man who had solved over 200 homicide cases, while the detectives in Boulder had not even investigated one. By the time he was called out of retirement to work on it, the evidence gathered was not as he would have wanted it. He told Michael Tracey, for instance, that had he been the first detective on the scene, he would have brought a dog in, which would have found the body in 30 seconds; he would have separated the Ramseys, asked them to come down to the station to give hair samples and blood samples; he would have taken their clothes and conducted initial interviews. Had they refused, he told Tracey, he would have arrested them. This from the man who believes most strongly in their innocence: an arrest would at least have given them the chance to clear their names.
There was another detail. In 1996, the year of JonBenet's death, Smit had solved one of Colorado's most puzzling crimes - the kidnap and murder of a 13-year-old girl called Heather Church. The trail had gone cold, Smit had been brought in and he'd solved the case on the basis of a latent fingerprint submitted to the FBI - years after the crime had taken place. Now he was suggesting that the Ramsey case could still be solved, 10 years on, using DNA evidence. Maybe he knew something others didn't.
Last year, Patsy's cancer recurred so aggressively that it was assumed she would die. Smit drove up to Michigan to visit her. Tracey speculates: 'I think he went to see her just in case.' In case of a confession? I asked. But why? He's on their side. 'No,' said Tracey, 'he's on the side of JonBenet. Now, does Lou Smit think the Ramseys killed JonBenet? No. But, would he just... a final... you know, just in case? Sure. That's how good he is.' In the letter of resignation he sent to Alex Hunter in September 1998, Smit wrote: 'Shoes, shoes, the victim's shoes, who will stand in the victim's shoes?'
The following morning, Lou Smit rings while I'm having breakfast. With direct, old-fashioned charm, he tells me he can't talk about the case because he is officially back inside it, and wants to remain that way in order to solve it. The DA, who has rehired him, has a strict policy of no publicity. But he does say he's hopeful, and tells me of others who are working on the case separately.
Ollie Gray and John San Augustin were hired by John and Patsy Ramsey in 1999. When the Ramseys ran out of money to pay them, the private eyes kept going. But it's hard. They needed the police to co-operate, and now that the police files have been handed over to the DA's office, they need the DA to co-operate.
'If they had put as much energy into investigating the crime itself as they did in trying to persecute the Ramseys, this thing would already have been put to bed,' says Ollie Gray. 'I'll bet you a nice steak dinner and a good bottle of wine that they have a bunch of evidence they have never processed. I think they have reports that basically prove that the Ramseys are innocent.'
On my last morning in Colorado, I go to meet Bill Wise, Alex Hunter's former deputy district attorney, at his home. His big white husky greets me at the door. Wise tells me that he was taken off the case for complaining about the police department's incompetence. I ask him why he thinks Smit has always believed in the Ramseys' innocence. 'I don't know,' he says, taking a deep drag on his cigarette. 'It would be because he is a much better investigator than me, and he sees things I don't see. He's a hell of an investigator. And if you can get a match anytime - murder has no statute of limitations... with all these databases that have been put together, there's a pretty good chance that DNA's gonna turn up sometime.'
In a corner of Wise's house is a framed Victorian picture. On the frame, it says it's a puzzle picture but, try as I might, I can't see the image two ways - all I can see is a pleasant pastoral scene. Eventually, I give up, and ask Wise to show me how it works. He laughs, and points a smoky finger at various details. 'There, see? That's a cat in the shrubbery,' he says, 'and there's a face there, and a crocodile down there.' Gradually, the whole hidden flip side comes into view - the English country scene is replaced by a fleeting kind of zoo.
'You can find them,' Wise says with a smile. 'You just have to look hard enough.'...

Print this item

  Look at the flashlight on the kitchen counter
Posted by: jameson245 - 08-01-2017, 09:25 AM - Forum: Flashlight - Replies (17)

This is a crime scene photo - this is the image shown to John during his interrogation and he said he had a flashlight LIKE that but didn't think this was his as his was like new, this photo showed one John thought looked oldeer, more used.

Remember, this flashlight was taken into evidence and there were no prints found on the batteries.  I know some other people have posted that they have put batteries in their flashlights and not touched the batteries - but I can honestly say I am sure every time I put new batteries in a flashlight, I handled the batteries, made sure I had the positive and negative points right before putting them in the flashlight.  My prints are there.

But I also know career criminals are more careful about leaving prints and I would expect a burglar would not have left his prints on batteries in HIS flashlight.

Anyway, This is the flashlight the police took in as evidence - - and while BORG believed it HAD to be the Ramsey flashlight, those of us with doubts had little to prove it was NOT.

Well, I have something to reopen the discussion - - a photo of interest.

Keep reading.

Print this item

  Belinda Schultz re: Convicted Pedophile Paul schultz
Posted by: BIZ - 07-26-2017, 09:46 PM - Forum: odds and ends - Replies (1)

I had written an email to Belinda Schultz and she called me yesterday. Her husband, Paul E Schultz, is a convicted incarcerated pedophile associated with Heuy Meaux (famous New Orleans Record Producer who was arrested for sadistic child pornography and pedophelia). Paul Schultz was basically pimping out his son Nick Schultz in a pedophile ring and satanic cult and he was convicted for part of that but the satanic aspect was not mentioned for fear a judge and jury would not believe it and acquit him. He will be released in two years. 
Alex Constantine is the one who wrote about The Belinda Schultz Files on the internet and said that Belinda's husband Paul Schultz was connected a pedophile ring and satanic cult associated with was also associated with the Ramsey murder. 
Much of what Alex wrote is NOT true. Belinda didn't personally find any connection to her husband's case and the Ramsey murder as Alex Constantine writes. However Alex did have some findings that were not sourced that he may have found out from other investigative people, not Belinda Schultz.
Belinda did tell me something interesting that COULD be a connection that did NOT involve Alex Constantine. Nick Schultz's detective in Sugarland is named Bill Colson He is retired and lives in Navasota, TX . He told her that he got a formal request from LE out in Colorado Springs about someone involved with the Nick Schultz case that was also involved in the Ramsey case. She said this person was a friend of the Ramsey family and had an odd name. I asked if it was Fleet White. She said "yes, yes, that's it". They wouldn't tell her much more than that other than he was required to release the information despite her pleas not to get involved. She said that Detective Bill Colson said Fleet White was involved in the satanic cult. 
She appeared to be very sweet, articulate, and sane. She is confident her son was used in cult activities by her husband. She told me she never even drank back then, let alone got involved in drugs, guns, and child pornography like her husband. She simply did not know the man she married. She felt he married her as a "front'.
Much of what Nick told her at a very young age was hard for her to believe but some of it does match some of what Nancy Krebs had to say. He told her that they killed one of his pets and took the heart out and said they would do that to his mother if he ever told any one about the abuse.  He talked about underground tunnels with men in uniforms with shiny buttons waving their arm in a hail Hitler motion, the Third Reich, child sacrifices, and animal sacrifices. Belinda did not know if this was a very wild imagination or the truth. 
When they took Nick to the first doctor to get evidence of this abuse the doctor came back and said he could not find evidence of it. The doctor's nurse later called Belinda discretely and said there absolutely WAS evidence of horrific abuse. This nurse later mysteriously disappeared, said to have gone to another country. They took Nick to another doctor who said there WAS abuse and he was found dead three weeks before he was about to testify. Nick's own therapist was afraid of testifying about ritual satanic abuse and said that courts shun therapists who talk about it so they didn't even go for that aspect at trial. However she definitely believed that Nick was used in ritual abuse in a satanic cult. She had seen it before. 
Belinda said that she had contacted the Cult Awareness Network and found out that a person on the board of directors was the same person who befriended her during this prosecution stage. Nick's therapist told her that she thought this person was planted with her to keep an eye on her actions. I asked Belinda if she knew who owned the Cult Awareness Network. She didn't. I told her that it is owned by the Church of Scientology---so when you call to report a cult you are calling a cult. She was surprised to hear that. The Church of Scientology also is said to have a connection to Temple of Set/ Church of Satan along with L Ron Hubbard, founder of Church of Scientology. Nick Schultz had identified Michael Aquino (founder Temple of Set) and his wife Lillith at some point in investigation interviews or therapy so there is believed to a connection to this particular cult. Belinda Schultz can be reached at 832-REDACTED. I think it would be good to follow up with Bill Colson. 

Print this item

  Start here
Posted by: jameson245 - 07-19-2017, 12:29 PM - Forum: Clues in the Case - May 2001 - Replies (36)

In May of 2001, the Rocky Mountain News published a story that they have since removed from the Internet - a great loss to those students of the case who are seeking the truth.   I have a copy of that story and will share it in sections on this thread.

Lou made his case for the papers and while neither the police nor DA would make comments, the article also offered the responses BORG had made earlier.  In this thread I may add more recent observations and I will let you know those are MY comments.

Moving on....

Print this item

  A couple quotes
Posted by: jameson245 - 07-19-2017, 10:50 AM - Forum: DNA - more technical discussions - No Replies

These were found in Paula Woodward's book.

District Attorney Mary Lacy:  "There will be those who will choose to continue to differ with our conclusion.  But DNA is very often the most reliable forensic evidence we can hope to find, and we rely on it often to bring to justice those who have committed crimes."

And from Police Chief Mark Beckner I have three quotes to share.  After llearning of the 2008 testing on the DNA, he said that was a "significant finding".  The he went on.
"The police department has continued to look diligently for the source of the foreign DNA, and to date we have compared DNA samples taken from more than 200 people."
"Finding the source of the DNA is key to helping us determine who killed JonBenét."

And in 2015, the Daily Camera shared this quote:  "I think the only thing I would emphasize is that the unknown DNA is very important. And I'm not involved anymore, but that has got to be the focus of the investigation.  In my opinion, at this moment, that's your suspect."

Print this item

  Early Tests
Posted by: jameson245 - 07-19-2017, 10:16 AM - Forum: DNA found in panties - Replies (10)

I have a huge file now on DNA and want to let you know how some of the earliest tests came back.

The first DNA samples included the Ramsey family (John, Patsy, John Andrew, Melinda, Burke and Uncle Jeff) as well as Priscilla White, John Fernie, Linda Hoffmann and Mervin Pugh.  I have two forms on those samples - - a paper where it lists what was submitted to the lab and then a second paper, the report that said all those people were NOT the source of the DNA found mixed with the blood in JonBenet's panties. 

The police knew there was unidentified DNA left there just days after the murder but continued to push the parents as the #1 suspects.  Shameful, if you ask me.

But, as BORG would point out, there was (in the report) a note that these people could only be cleared if the DNA found was from a single source - - which we now know it was.  (Later advancements brought about more detailed results in the lab and now we have a profile for that DNA which could positively identify the source of the male DNA found mixed with the victim's blood in her panties.)

OK, so today I felt a need to share this paper with you - the result of tests done on samples submitted to the lab on 1/15/1997.  I do not know for sure the dates the samples were taken but this is when they were submitted to the lab.  These blood samples from possible suspects were compared to what we now know as GSLDPD99178617.

Print this item

Posted by: jameson245 - 07-15-2017, 07:57 PM - Forum: Misinformation found elsewhere, not BORG but wrong - Replies (2)

Roscoe is a poster on Facebook who has taken a lot of online courses and claims to be big CSI with a lab.   I do know he HAS spoken to John Ramsey, that he supports the intruder theory, but I think he is full of himself and hurts the search for justice more than he helps.

How?  By publishing misinformation like it is fact.

I am going to comment on a few of his recent statements - - 

Roscoe in plain print, me in CAPS

Roscoe: JonBenet's body was not hidden in the wine cellar.


Or was this room ever used as a wine cellar by the Ramsey's . It was a cold and damp storage room. No place that a mother would want her child in.


Right at sun set, a neighbor seen a tall, brown hair, slim white male walk up the the North side yard walking with a purpose. The open and unlock butler door side of the yard.


The Ranson note would be the voice of the killer because he would be in the house with JonBenet to complete this crime. The instruction note must be long anought to get the point across not to call the police because he would be found in the house and the crime would be over. A Longer note would be required than if the crime was perform from out side the house.



The water meter starting metering the water usage and this was a sound signal that the family was up.


He movers JonBenet to the top of the washer and haft of the dryer tops,


this was a place to monitor any phone calls from up stairs. There was a basement phone at this location.


A 5 inch piece of used matching black tape from his black colored stun gun was place over the hand set leaving a circle impression in the tape.


If the 911 operator heard any voices after Patsy hung up the upstairs phone, this would have came from the basement phone, and the voices would sound muffled.


The 911 call for help was place. Printed many time in the ransom note SHE dies if they call for help.
The killer must do as he printed, she dies and the ransom portions of this crime is now over.
He pulls the double loop to JonBenet's head down towards the ground, her head hangs over the dryer top and so does the gold chain around her neck. Both the cord and her chain hangs down as it entwined together supporting this as fact. The washer and dryer tops was the only table like surface big anought that he could place the wrapper up JonBenet inside two white blankets and still mointor the family. Putting her on the ground would be much harder.


He now needs to move JonBenet to a place that he can become out of view. He remove the tape from the phone hand set and places the 5 inch tape over JonBenet's lips, this action was to cover over the body fluids coming from her mouth and from getting on himself as he rows her toward himself and carrier's her to the wine cellar. He was not hidding her, she was place in the center of the large 10 ft X 12 ft room.


He tied the door handle to a log grabber, bracing it to the foundation wall, his feet place against the concrete wall leaving his shoe prints on the salts coating on the wall.


Five minutes after the police arrived, they search the basement, walking up to this white door in plane sight, the officer pulls on the door and thinks the the door is painted shut. The killer and JonBenet was on the other side.


Fifteen minutes later a neighbor open this door and see nothing in the dark. It was not painted shut.
JonBenet lays on the cold, damp, unheated floor for seven more hours intill the police ask John to recheck the house. At 1:05 pm her finds her there wrap up like a papoose.
The killer did not hide JonBenet there , there was many better choices in the basement if he wanted to hide her, it was a quick place to hide them self from the police after the 911 call for help. He wired the door to the room shut. Not to hide JonBenet in the basement. But to Barracuda them from the police, and it work.
Understanding the crime scene
Team JBI



Print this item

  The earlier 911 call
Posted by: jameson245 - 07-15-2017, 07:06 PM - Forum: 911 call - Replies (8)

During the Christmas party on the night of December 23rd, 1996, someone from the Ramsey house dialed 911 and then hung up.

No one publicly claimed responsibility for that call, but it has generally been accepted that the call was made by Fleet White - a mistake, not a call for help.

The police responded to the call. They rang the doorbell which was actually linked to the landline phone.  The phone was answered by a child who then gave the phone to Susan Stine.  She assured the police that everything was fine, there was no trouble there, and that ended the conversation. At that time Susan asked the other guests if they had called 911 and no one took credit for the call, but later Fleet said it may have been he misdialed.  

Some have speculated that the call was made by the killer who wanted to see how quickly police would respond to a 911 call.  

Personally, I really don't see that happening.  The killer, if he intended to leave that ransom note and actually take JonBenet from her house, would have already been far from the house when the note was found - - so what difference would it make if the police responded in 2 minutes, 10 or 20?  

Fleet White's mother was ill in another state and he was on the phone discussing and arranging necessary treatment options.  The phone had several lines out and it may be that he instinctively pressed 9 for an outside line (I really don't know) but accidental 911 calls are not at all rare or evidence of guilt.

I was asked about this call so decided to include the information here.  If anyone has something to add, post it or let me know via email.  jameson245@aol.com

Print this item

  Dear Colin
Posted by: jameson245 - 07-14-2017, 04:57 PM - Forum: Colin Connolly - Replies (11)

First, let me say I am glad you have a Ramsey forum going, sorry I can't participate there but having been falsely accused of misdeeds on FB, I am banned.  So I will respond to a shared message here and hope you will see it.   Not sure if I will see any response made in FB, but you can email me if you want to respond to ME.

You wrote a long post saying you wouldn't have done this or that if YOU had been either John or Patsy that day.  Not knowing you, I won't question  what YOU would do.  And for the purpose of this thread, that doesn't matter.

You wrote, near the end of your post, "An every day working class family would have been fucked good & proper."

That statement touched me.  Unfortunately, you may be right, but not for the reasons you put forth.

The Ramseys were fortunate to have had a good friend in Mike Bynum who understood how dangerous it could be for innocent parents to allow themselves into the back room of an agency who clearly wanted to solve this quickly and were willing to bet the odds.  After all, a child so young has few enemies - - dead in her home, odds are it was a domestic incident.

The Ramseys were fortunate to have had a good friend, Mike Bynum, who understood how dangerous it could be for innocent and naïve (trusting totally in the BPD) people to volunteer to go to police headquarters for biased and aggressive interrogations by an agency HE  (Bynum) could see was already biased BORG.

I agree, without the benefit of a good friend like Mike, the Ramseys may well have been, as you put it, "fucked good and proper".

My question to you would be along these lines.

Does BORG really think the Ramseys did this horrible thing to their child (can they really ignore the evidence of an intruder and the DNA?)     or is the BORG just another chance for some middle class individuals to take a jab at someone who had more money and a nicer home and a private plane and a reprieve from cancer?

In getting to know some BORG, it seemed to me to be clear it was that - - - a chance to hurt someone who seemed to have a better life than the normal Joe and Joan.  

You wrote, "Money, influence, political corruption kept Ramsey's out of jail."

No, it wasn't their money - - the evidence just wasn't there - - and there IS clear and convincing evidence of an intruder.  The money helped, but if the evidence was there, the money would not have kept them out of jail.

Influence?  Again, no.  If influence could do all you think, it would have done a lot more than what we have today.  The cops would have said there was evidence of an intruder and let the case languish until cold.  But you think they used their influence to be constantly accused by different cops?  Nope - influence (which they clearly did not have) didn't help them.

Political corruption - - - there was no arrest because the physical evidence - including a man's DNA mixed with JOnBenet's blood in her panties and that unsourced hand print, the unsourced boot print, the unsourced handwriting......  there were no grounds for an arrest.  As for political corruption - - did everyone involved forget to tell the Governor and Mayor that the politically correct stand was Ramsey = innocence?  

Now, I will tell you there are other suspects, people whose families are old families in Boulder, people holding public positions (intentionally being obscure here) who look like good suspects to some PIs - - and THEY may have been protected by money, influence and political corruption.

Have you ever looked into any suspects not named Ramsey who might fit your description of the guilty parties here?

Print this item

  BORG hate
Posted by: jameson245 - 07-12-2017, 08:40 PM - Forum: just BORG hate - Replies (16)

I decided to share this hateful post from another forum, to start a kind of collection showing how hateful the BORG could become when there was clear evidence of an intruder and the family was actually cleared by a district attorney in charge of the case.  This kind of hate really confuses me.

Blacchippie says:
March 3, 2017 

Honestly speaking I don’t understand why we’re still wasting time with this, the Ramsey family did it….the case would’ve been solved but because Mr and Mrs Ramsey didn’t want it to be solved they failed to cooperate with the police
But Mrs Ramsey got what’s hers tho….cause she’s dead and since Jonbenét knows the truth so she’ll face her daughter (that’s the true justice she’ll be facing)

Print this item